

# EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

## Los tiranos del obrero.

Por mucho tiempo ha de ser tema palpitante de todos los comentarios de prensa, el estallido revolucionario de estos días disfrazado con el seudónimo de huelga general, nombre que no del todo es impropio, puesto que en el tal movimiento ha existido una *huelga*, o más bien, ausencia, no ya de hidalguía o nobleza, que es mucho pedir peras al olmo, sino de la más elemental dignidad, de justicia, de sentimiento patrio y humanitario.

Dos infamias principalmente, a cual más grandes, se han destacado en la algarada, una contra la Nación, y otra contra el proletariado. La primera que ha sido calificada de monstruoso crimen de lesa Patria, será debidamente vendada, pues creemos sinceramente que por esta vez se hará estricta justicia.... Sobre la segunda versan ahora especialmente todos los juicios, que son con absoluta unanimidad condenatorios de la misma y que ha servido para abrir los ojos a muchos de todas las clases sociales acerca de tan transcendente asunto.

Hasta hoy puede decirse que se tomaba a juego eso de las organizaciones obreras y del funcionamiento de las Casas del Pueblo, eso del socialismo militante. Algunos, los más, porque no se interesan ni poco ni mucho en estas tan magnas cuestiones; otros porque creían de buena fe que eran sociedades, sin otro fin ni otros medios que la defensa de la clase obrera contra injusticias y violencias patronales, por medio de reclamaciones dignas o por el empleo de huelgas legítimas. Y ya han visto todos que no hay tales carneros.

El señuelo para atraerse al obrero, ha sido ese ciertamente. Con pretextos justificados algunas veces, las más, si puestas falsamente, de esas exacciones de los dueños de obra y trabajo, aprovechando además las dificultades económicas crecientes para toda la sociedad y la general incultura del obrero, se le ha reunido, se le ha sindicado para buscar su rehabilitación, aparentemente y en realidad para esto que con dolor hemos contemplado, para hacerle instrumento de la más canallesca sedición.

Y una de las cosas que más ha indignado a los que ahora se han enterado de ellas, nosotros hace ya mucho tiempo que lo venimos denunciando, es la tiranía que en esas organizaciones socialistas se ejerce sobre el pobre obrero.

Puede decirse que al dar su nombre en una de esas sociedades, pierde por completo su personalidad; deja inclusive de ser hombre en lo que éste tiene de más noble, en su condición de ente libre, para ya no discurrir ni querer sino lo que le dan pensado y lo que le ordenan despóticamente.

«El día tantos de esta semana huelga tal oficio o todos los oficios». Y a holgar, que significa para el pobre (mpeñar las sábanas y morirle él y su mujer y sus hijos de hambre. Y no vale discutir, ni pedir explicaciones, ni hacer observaciones ningunas. La autoridad del cabe-cilla es infalible e inflexible.

Cuando ha pasado el tiempo conveniente para que estos cabe-cillas puedan hacer un enjuague o con el Estado o con las Empresas, si se prestan a ello, enjuague que se puede traducir o bien en remuneración material o bien en concesión de beligerancia, se dicta otro uckase por

el estilo «La huelga cesa el día tal; vuelvan todos al trabajo.»

Y los obreros, como miseros esclavos, van y vienen donde les mandan, dejando la dignidad y el pellejo en las zarzas del camino. Pero de esto ya pondremos más ejemplos, porque hay tela para rato.

Por hoy ya se ve claramente que más que los patronos y los amos, como dicen para cazar bolos, los verdaderos tiranos del obrero son esos redentores socialistas.

**Toda la población penal de España estaba comprometida en la revolución.**

**Ya sabemos cuáles son los puntos de apoyo del socialismo para la regeneración nacional.**

**Las tabernas y las cárceles....**

## Mosaico revolucionario.

*La Casa del Pueblo de Madrid, que tenía cogidas en sus redes a casi todas las agrupaciones obreras, disponiendo de ellas arbitraria y despóticamente, está sufriendo unas mermas muy considerables.*

*Los tipógrafos, los ferroviarios de M. C. y P. y los de M. Z. y A., los albañiles, los cocheros, elementos que suman, entre todos, unos cuantos miles, han dicho que de verano, que ellos son ya mayorcitos y pueden correr sin andadores, y que rompen el contrato, por el cual les explotaba la famosa Casa del Pueblo.*

*Afortunadamente se va generalizando el sentido común.*

*Porque basta nada más que un poquito de sentido común para echar de ver la martingala que se traían los mangoneadores de aquella Casa y del partido.*

*Y en confirmación de esto, ¿se han fijado ustedes en las cosillas que les dicen a estos vivarachos los ferroviarios del Mediodía, los de la Federación mutualista ferroviaria y los maquinistas y fogoneros de León?*

*Pues son como para sacar los colores a un fogonero en funciones, o a un guardacantón.*

*¿Qué cosas les llaman, por supuesto, un atinados!*

*Y esos son del oficio y conocen, por consiguiente, el puño.*

*Y no pertenecen, precisamente, a Sindicatos Católicos.*

*Lo repetimos: que el obrero español va recobrando el sentido común y la independencia que le habían escamoteado esos viles mercaderes.*

*Por cierto que hay que rectificar una falsa apreciación respecto de los encheros.*

*Porque, según decimos, se han separado de la Casa del Pueblo.*

*Con lo cual han demostrado tener más pescante y más amor propio de lo que parece.*

*En adelante ya no se debe decir «Has quedado peor que un cochero».*

*Mejor habrá que decir: «Has quedado peor que el Comité».*

*Para empujar más fácilmente a los obreros a la revolución, les han engañado con estos dos infundios:*

1.º *Que se iba a repartir mucho dinero.*

2.º *Que la tropa se pasaría con ellos.*

*Y efectivamente, se ha puesto al obrero y al soldado, los dos, hijos del pueblo, frente a frente para que se maten.*

¿Y el dinero?

*Si; el dinero se ha repartido entre unos cuantos.*

—¿Entiende usted de horóscopos?

—Alguna cosilla.

—¿Qué anuncia una revolución nacida en este mes?

—Pues que media docena de caballeros trataban de hacer su Agosto.

*A un huelguista detenido le increpaban sus compinches porque se había resistido poco.*

*Y decía el hombre: «Pa cinco duros que m'han dao, bastante he hecho».*

*Ya lo creo, que por cinco duros jugarse la vida, ya es algo.*

*Por muchos miles más se meten otros entre colchones.*

## Consultorio-Clinica Operatoria

del

DOCTOR GARCÍA CAPPÁ

Véase última plana.

## SENSATEZ Y PATRIOTISMO

Estas son las dos notas hermosísimas dadas por los ferroviarios católicos en estos días de agitación.

Y podíamos añadir otra tercera: la de bravura admirable.

Ya en la última huelga ellos fueron los que atenuaron los gravísimos daños, inferidos a España por aquella, con su permanencia heroica en sus puestos, arrojando, inclusive, la muerte, por desafiar las coacciones de los violentos.

En la presente han repetido su nobilísima conducta. Apenas se oyó el primer aviso de huelga, le dieron ellos también a los obreros y a todo el mundo, previniendo acerca de los torpes fines intentados, y desde luego prometiendo, como lo han hecho, con una serenidad hermosa, seguir, contra todos los vientos y todas las mareas, en el cumplimiento de su deber.

Y este ejemplo es el que ha servido para alentar a muchos cientos de ferroviarios de los asociados a la Unión General para no secundar la huelga.

Y éste, por lo mismo, es el punto de partida y el más fundamental motivo del fracaso de la huelga.

Los ferroviarios católicos han sido los que otra vez han contribuido los primeros y con más eficacia a la salvación de España.

Frente a la humillante sumisión, a la insensatez, al antipatriotismo, a la cobardía de los huelguistas, se han ofrecido la digna independencia, la cordura, el patriotismo y la virilidad de los ferroviarios católicos.

¡Llor y recompensa a ellos!

En esta hora de alabanzas y mercedes para los buenos ciudadanos, los primeros que han de ser atendidos del Gobierno y de los particulares, son los ferroviarios católicos.

*El Debate* ha iniciado una suscripción para ellos. Todos deben engrosarla. Es una obra de toda justicia.

EL PUEBLO enviará nuevamente su pequeño obsequio para estos obreros modestos. Y desde luego se ofrece para ser el trasmisor de los donativos que con este fin se quieran hacer.

Lo que está fuera de duda es que muchas Casas del Pueblo estaban medidas en el ajo revolucionario.

Y lo que está fuera de duda, por tanto, es que esas Casas del Pueblo, más que centros de defensa del obrero, eran focos de esta revolución criminal.

Alerta para lo sucesivo.

## PIEDAD Y PRUDENCIA

Índice de las principales hazañas, llenas de heroísmo y nobleza, de los revolucionarios fracasados:

1.ª Entrar a saco en las salchicheras y arrear con todo el género.

2.ª Descerrar las cajas de caudales de algunos establecimientos para hacer el transporte de metales.

3.ª Juntarse veinte o treinta y apalea a la mujer de un ferroviario, arrancándola a pedazos los pendientes.

4.ª Penetrar en la casa de un ferroviario no huelguista y a una hermanita suya de doce años golpearla brutalmente entre cuatro o cinco, hasta dejarla sin sentido.

5.ª Sujetar entre unos cuarenta a un guardia civil y dispararle a boca de jarro un tiro en la barba.

6.ª Escondarse en una habitación y matar por la espalda y a traición a unos soldados y a un capitán.

7.ª Levantar los rieles de la vía y despeñar un tren, causando una muerte horrorosa a un inspector de la Compañía, a dos obreros y a una pobre mujer y un hijo suyo de tres años, que fué encontrado entre los brazos de su madre.

8.ª Tirotear desde las alturas que dominan la vía a los viajeros del tren descarrilado, cuando llenos de terror huían del peligro y buscaban a los suyos, cosa hasta ahora no oída ni de los habitantes más feroces del país más salvaje del mundo.

Esto sin contar los daños inmensos relatados en el número anterior, causados en todos los órdenes y la infame vileza de traicionar así a la Patria.

Y después de esto, ¿se atreverá alguien a aconsejar moderación en el castigo de los principales directores del movimiento?

Si la indignación general ha encontrado algún justo desahogo en la pena impuesta a los bárbaros causantes del descarrilamiento, ¿caso son éstos más culpables que los miserables que les han empujado a esas salvajadas?

¿Qué se quiere? ¿Piedad y prudencia con los cabe-cillas; la liberal, tal vez, para que vuelvan a maquinar otra catástrofe, en la que perezcan más víctimas inocentes, en la que España se hunda?

La indulgencia indebida con el delincuente de este género es crueldad con el honrado; perdonar a un malvado tal, es condenar a todos los peligros a los ciudadanos dignos y justos.

## ACERTIJO

Se regalan un par de colchones al que acierte el siguiente jeroglífico comprimido:

«Dirección francesa.

Dinero inglés.

¿Para qué es?»

**Por tierras extrañas.**

XXVIII

Era una mañana.....—Las Catacumbas.—¿Por dónde han venido?—Visión sublime.—Cánticos del alma.—Como el ciervo sediento.....

Era una mañana deliciosa; el cielo de Roma, que tiene fama de claro y puro, no nos había mostrado hasta entonces estos encantos; brumoso y grisáceo (nada de cursilería modernista ¡eh!) escondía su azul, que en aquel amanecer apareció con tal intensidad, tan radiante, que nos hacía recordar, con alegría y tristeza al propio tiempo, el azul, la pureza, la diafanidad, la hermosura del cielo de nuestra Patria. ¡Oh el cielo andaluz y el cielo castellano los que con ninguno otro del mundo es comparable; las esencias primaverales se esparcían en aquella primera hora con más fuerza, con más abundancia; la naturaleza se apresuraba, antes que el hombre, a revestir sus galas y a derramar el cáliz de sus aromas en holocausto al Creador; como ministros de este sacrificio del amor y de la belleza naturales, las aves, aquí más parleras y de más dulce melodía, lanzaban regocijadas sus notas, que eran entonces como la expresión del himno universal en loor de la grandeza y poderío del autor de la vida y de la armonía del Orbe.....; una hora en verdad propicia para una excursión por la campiña romana.

Y así lo hicimos. En un coche de toda gala....., en relación a los demás alquilones que en grandísimo número allí se encuentran, y a los que con esto de la guerra debe hacer mucho tiempo que no pasan revista....., con un cochero que ya le hubiera querido el hijo de Agripina para su corte de aduladores, rendido y obsequioso en extremo, en expectación, desde luego, de que las liras de propina tuvieran algún aumento, emprendimos el viaje a las Catacumbas de San Calixto, el ya mencionado y simpático Sr. Salillas, Canónigo de Almería, y este inacabable cronista.

Y hemos tardado más en describir el principio de nuestra marcha que en realizarla, porque ya hemos llegado a las Catacumbas.

Son éstas, como todos saben sobradamente, unas galerías subterráneas, a veces de cinco pisos y de longitudes inconmensurables, que los primeros cristianos solían hacer para enterrar sus muertos, especialmente los cadáveres de sus mártires y celebrar sus cultos.

Según los cálculos de Rossi, que ha hecho estudios muy detenidos acerca de estos lugares, y cuyas observaciones, por tanto, son de grande autoridad, pueden contarse unas 46 Catacumbas, que miden en junto unos 580 kilómetros, y puede decirse por esto que el subsuelo de Roma todo él está sembrado de estas galerías, que constituyen una segunda ciudad, tan interesante, en parte, y más misteriosa que la que sobre ella levanta sus torres y cúpulas. Las mejor conservadas y más fáciles de visitar son las de Santa Inés y las de San Calixto, y estas últimas las que ofrecen mayor atracción.

Sobre éstas existe hoy una Abadía de Trapenses, cuyos religiosos son los que cuidan de la conservación de tan insigne monumento apologetico e histórico. Manifestamos nuestro deseo de verlas y celebrar en ellas al hermano encargado de estos oficios; escribimos nuestros nombres en el libro registro-álbum que llevan, tomamos el *cerino*, que el buen hermano nos dió, y precedidos por él comenzamos nuestra descenso a aquellas santas profundidades, poseídas, en verdad, nuestras almas de una emoción extraordinaria.

Una larga escalera, casi vertical, abierta en la roca, conduce al primer tramo; al llegar a éste creíamos ver a los *enterradores* que nos pedían la contraseña para dejarnos libre el paso, o por el contrario, para arrojarnos de allí, como intrusos paganos que fuéramos a cerciorarnos de la calidad y circunstancias de los «proselitos del Galileo» y delatarlos a la ira de los tiranos.

La oscuridad de aquellos subterráneos me hacía creer que era ya la hora de reunirse los cristianos entrada la noche. Conmigo bajaban, silenciosos, devotos, apresurados, hombres de marcial continente, bajo cuyo manto se descubría el brillo de la armadura del soldado; damas envueltas en amplios y elegantes mantos, de porte y maneras distinguidas; junto a ellas iban unas jóvenes, como esclavas, que ya no lo eran, que lo fueron, que habían recobrado su libertad y dignidad; portaban en sus manos ricos, artísticos cofres repletos de tesoros; entendí que los llevaban para que los ministros de una nueva religión, que allí se enseñaba, los distribuyeran

a las viudas, a los huérfanos, a los pobres, y lo que antes era provocativa ostentación y escandaloso adorno, pasara a ser alimento del necesitado y consuelo del dolorido; ancianos sostenidos por briosos jóvenes, tullidos y enfermos, eran también conducidos, pues se oía que a veces allí se presenciaban estupendos prodigios; hombres del pueblo, mujeres, una de éstas venía precipitadamente con un pequeño en los brazos; temía que cerraran la entrada antes de que llegara, precisamente aquella noche en que se esperaba que los sayones del César, descubierto, este refugio de esta nueva sociedad, los cercarían para conducirlos a todos a la muerte, y ella no quería pararse ni privar a su hijo de la gloria de padecer y morir por su Maestro.....

Todo aquello me producía un asombro inexplicable; entramos en el primer espacio, no muy grande, cuadrado, en el que había un altar, junto a él una silla, en la que sentado estaba un venerable Pontífice.....; en nichos abiertos en las mismas paredes había unas lámparas pequeñas de piedra, cuya luz escasa y vacilante daba a aquella estancia y a aquella reunión un aspecto misterioso y sagrado; sin embargo, yo no sé qué celeste claridad se difundía lentamente, por la cual, más que los perfiles y contornos de rostros y cuerpos, se percibía como un ejército de espíritus que bajaran del alto a juntarse con otros, también como gloriosos y radiantes, que salían de aquellas sombras, que allí se acurrucaban unas junto a otras..... Era la primera vez que veía yo una tan positiva e íntima comunicación entre los dos mundos, el sensible y el sobrenatural.....

Todos callaban; hablaba sólo el Pontífice del desprecio de la vida presente, del amor de la vida que nunca se acaba, del camino a seguir para arribar a ésta, que era el de la Cruz, la violencia, la mortificación, el martirio, del ejemplo de Cristo, de la fortaleza de tantos hermanos, que ya habían sucumbido a las desgarraduras de los garfios, a las garras de las fieras, a las torturas del potro, a los golpes de la espada, y en cuya *hora novísima*, la de su muerte, una sonrisa de felicidad había florecido en sus labios, de los que brotara también una palabra de amor y de perdón.....

De que el Pontífice hacía esta pintura, parecía aumentarse aquella divina claridad y aquellos espíritus alados que se cernían en el espacio, mostraban unas palmas y coronas, no tantas como eran los allí congregados, pero de las que todos querían apoderarse; ya el esplendor brotaba de los mismos rostros de los que escuchaban; iluminados, se veía en ellos claramente el ansia de grandes heroísmos, la prontitud para los más sublimes sacrificios.

Calló el Pontífice, y un cántico dulce y vibrante a la par, como de gloria y de combate, místico y bélico, resonó magnífico; el Pontífice, revestido con los sagrados indumentos, comenzó la Santa Misa; el cántico proseguía con diferentes tonos, como acomodándose a los diversos episodios del sacrificio incruento; un instante llega en que aquellos acentos semejan ser gemidos de contrición y luego fervorosas, vehementes ansias de amor y de posesión.

«*Sicut desiderat cervus ad fontes aquarum ita desiderat anima mea ad Te Deum vivum.*» Como desea el ciervo sediento encontrar la fuente de las aguas, así desea mi alma ir a Tí y entregarse y recibirte, Dios de vida..... Esto se oye.... Era que se aproximaba el instante de la Comunión; después de tomarla el celebrante, todos se acercaron a recibirla y así se acercaban como ciervos sedientos..... henchidos de santos anhelos. Cuando todos comulgaron, un diácono recogió los fragmentos de las Sagradas Formas y se los dió a los niños pequeños que aun en brazos llevaban sus madres.....; la inocencia lamentada y así preservada de la corrupción por el Pan de los Angeles y de las Vírgenes.

Largo tiempo estuve como sumido en estas dulces evocaciones.....

XXIX

Idealismo cristiano.—Ambiente de Paraíso.—The almorzayl o Episodio tragi-cómico.—Quo Vadis.—Corrupción y crueldad.—El Coliseo.—El heroísmo cristiano.

Desperté por fin de mi sueño; me había estado representando una de las hermosas escenas que en aquellos mismos sitios tenían lugar en los primeros tiempos de la Iglesia. Aquella estancia es la cripta de los Papas; próxima a ésta se halla la de Santa Cecilia, donde apareció el cuerpo de esta insigne Mártir, que hoy se encuentra en la Basílica de su nombre, levanta

**El dueño de los talleres mecánicos de Carpintería****Jaime García Gamero**

pone en conocimiento de los Sres. Propietarios, Maestros de obra y de su numerosa clientela en general, que, a pesar del aumento habido tanto en materiales como en jornales para la construcción de obras de Carpintería, no deben abstenerse de hacer obras, pues contando esta Casa con toda clase de maquinaria, como asimismo con grandes existencias en toda clase de maderas y herrajes para todas construcciones, no ha variado ningún precio de los anteriores, contando en la actualidad con grandes existencias de Puertas, Ventanas, Huecos de balcón, Carretillas para el transporte de materiales, etc.

No comprar sin visitar antes esta Casa.

Pídanse presupuestos. ☉ Se facilitan gratis.

**Santo Domingo el Real, 4, TOLEDO**

tada en la misma casa donde nació y murió gloriosamente. Una estatua yacente de mármol blanco representa a la Santa en la misma forma que fué encontrado su cadáver; la cabeza, colocada hacia abajo, envuelta en hermosa toca; de la garganta sale un hilo de púrpura, la sangre de la herida mortal, y con las manos hace la confesión de su fe en el misterio de la Santísima Trinidad; significando con un dedo de la derecha la unidad de esencia y con tres de la izquierda la trinidad de personas.

Junto a este altar, revestido con ornamentos, como los que entonces allí se usaban, tuve la inmensa dicha de celebrar. A la terminación de la Misa fuimos recorriendo lo más importante de aquellas galerías, en las que se conservan los testimonios de la iniciación y primer desenvolvimiento del arte cristiano en la pintura y escultura, rudo en la expresión, en sus orígenes, pero ya empapado de un idealismo tan alto y transcendental, que es lo que posteriormente le había de dar toda su originalidad y grandeza, lo que había de hacerle más perfecto y acabado que ningún otro, especialmente que aquel clásico que campeaba en los pórticos y estatuas de la Roma pagana, porque su fuerza no se había de concretar a reproducir las fibras y músculos, la materia, la forma, sino que había de alcanzar a expresar lo invisible, lo impalpable, el espíritu, la idea.

Ante estas galerías, aunque la mayor parte de las reliquias y objetos han sido transportados a otras Iglesias, queda mucho, sin embargo, de unos y otras; quedan, sobre todo, los muros, el suelo todo, que son una sola reliquia, santificados con el contacto de aquella primitiva sociedad cristiana, compuesta toda ella de héroes y santos. Bajo penas severísimas prohíbe la Iglesia tomar de allí ni un pedazo de tierra; así debe ser en justicia, porque de lo contrario, la misma piedad de los fieles destruiría lo que es uno de los monumentos históricos más elocuentes de la verdad y divinidad de nuestra Religión.

Y sucedía una cosa muy extraña; que a medida que descendíamos en aquellas lóbregues, constituidas todas ellas en enterramientos, ni sentíamos la opresión que en los tenebrosos subterráneos se experimenta, ni la tristeza y melancolía propias de la región de la muerte; antes bien, como que nuestro pecho se ensanchaba..... y nuestro espíritu se dejaba poseer de una dulzura y una alegría íntimas, profundas, inefables..... Allí había tenido origen la Iglesia, que es el Paraíso de las almas; allí el mismo Paraíso se había trasplantado; el ambiente de gloria, de divino sobrenaturalismo, aún se respiraba en las Catacumbas.

Cuando salimos de las Catacumbas, al pie de ellas todavía, me hice las siguientes reflexiones:

Un Crucificado, el Fundador de la Religión Católica; un cadalso, la Cruz, su primera Cátedra y trono; un cementerio su primera Iglesia..... Y, sin embargo, esa Religión se extiende en breve tiempo por todas las latitudes, derroca todas las filosofías y supersticiones; después de veinte siglos de contradicciones vive pujante en millones de conciencias y de corazones, lo llena todo, todo lo resuelve, lo abarca todo y el mundo es pequeño para su dominio.....

¿En qué orden de cosas encontrará la razón tanto fundamento para convencerse de una verdad como en este punto lo tiene para considerar evidente la divinidad de la Religión de Jesucristo?

Hicimos un alto en la Abadía para tomar el desayuno; el hermano con quien nos quisimos

entender al principio era, además de trapense, inglés y tartamudo, por no decir mudo del todo; tres títulos más que suficientes, como observarán mis lectores, para determinar la imposibilidad absoluta de entendernos con él, porque si como trapense está obligado al silencio, como mudo ¡no se diga!, y aunque hubiera hablado ¡como inglés!..... vamos, quiero decir que yo de de inglés no sé nada.....

Es decir, sí, sabíamos que en inglés el almuerzo y la cena y todas las comidas y todo, en general, empieza por el *The*.....

Y juntando todos los dedos de la mano derecha y llevándolos en dirección de la boca, pronunciamos estas palabras, que para este caso, y con las reverencias debidas, considerábamos como de rúbrica, casi sagradas:

*The almorzayl.*

Porque la verdad, todos esos aromas, susurros y trinos de que hablaba al principio, con el paseito, etc., habían puesto nuestro estómago en condiciones, más que de sorber un *geble* desayuno, de consumir un *robusto* almuerzo.

Pero ¡que si quieres!, el buen inglés cambió en un momento de nacionalidad y se hizo el sueco..... Pasó junto a nosotros,

*fuese y no hubo nada.....*

absolutamente nada, y ya estábamos insoportables a nosotros mismos.....

No, pues éste tiene que romper por alguna parte, por lo menos nos escucha; sujétele por detrás, dije a mi acompañante, mientras que yo le explico nuestro deseo, que no era deseo, que era un hambre feroz, todo lo claro y fuerte que pueda. Y así fué; cuando salió otra vez el fraile, el Sr. Salillas, ¡lo que hace la necesidad!, le detuvo como le fué posible, y yo delante de él con las dos manos dirigiéndolas a la boca y gritando a voces:

*The almorzayl.—The almorzayl.*

Y yo veía que, efectivamente, el trapense rompía por alguna parte, por ejemplo, por mis narices..... pero en fin, entendió algo y se marchó en dirección a la cocina. Al poco tiempo vuelve con dos tazones de chocolate ¡claro! de la Trapa claro... ¡Madre mía!, con chocolate a nosotros... en aquella situación.

Le hicimos señas de que cosa de más sustancia y que aquello no. Y naturalmente se llevó el chocolate porque creía que no nos gustaba..... y no volvió a traer más, ¡qué había de entender él! Ya descaradamente tuvimos que entrar en la cocina y pedir el chocolate y dejarnos de historias.

Mas para la de nuestro viaje fué éste un episodio tragi-cómico, porque era cosa de reír, sí, pero Sr. Salillas, ¡si no nos tomamos el chocolate!.....

Resuelto ya de este modo el asunto, volvimos a montar en el coche para el viaje de regreso, que hicimos por la misma Vía Apia, *Regina viarum*, en cuyo principio cerca de la Puerta Catena, hoy de San Sebastián, tantos sepulcros de romanos ilustres se encuentran. Bien pasada esta puerta, está la Iglesia del *Quo Vadis*, porque, según la tradición, es en el lugar en que ella se levanta, donde Jesucristo cargado con una cruz se apareció a San Pedro que huía de Roma para librarse de la persecución, preguntando el discípulo «*Domine, ¿quo vadis?*» Señalándole vas?—y respondiendo el Divino Maestro «*A Roma, a ser de nuevo crucificado*», respuesta que hizo comprender a Pedro la necesidad de no abandonar la grey y esperar, a su frente el martirio. En una losa de las que entonces cubrían esta vía, y que en esta Iglesia se conserva, se ven las huellas de los pies santísimos de Jesús.

Para poner a esta excursión un digno remate quise hacer, aquella misma mañana, una visita al Coliseo, que ya había yo visto varias veces y del que aún nada habíamos dicho.

La corrupción de la Roma de los Césares no se detenía en los palacios de los Emperadores, ni en los escaños del Senado, ni en las Academias de los filósofos, ni en las villas de los Augustales y favoritos, se extendía también a las capas más ínfimas, a todo el pueblo; el embrutecimiento de éste era tan extraordinario como todo lo de aquella sociedad única en todo basta en la abyección moral. Esta degradación del pueblo la fomentaban los Emperadores para disimular mejor sus propios vicios y conservar, de paso, la sumisión humillante de aquellos ciudadanos. Un pueblo envilecido es un esclavo fácil de manejar....

¡Y si no que lo digan los neroncetes de ahora, los que se esconden debajo de las camas!....

El populacho de Roma sólo pensaba en comer y gozar, y como con la sensualidad va siempre junta la crueldad, los espectáculos preferidos por él eran los que llevaban consigo la fiereza y el derramamiento de sangre, aún más que animal, humana. El anfiteatro era el lugar de estos espectáculos. De varios se encuentran ruinas en la ciudad Eterna; pero ningunas tan grandes e imponentes como el del anfiteatro o Coliseo Flavio.

Fué comenzado por Vespasiano y por Domiciano terminado; día y noche trabajaban en él millares de prisioneros; tiene de circunferencia 546 metros y 52 de altura. Ochenta arcos forman una especie de pórtico que tiene dos grandes entradas al interior. La arena, que así se llama todavía en nuestros circos taurinos, es de 93 metros por 60, defendiendo a los espectadores una muralla ya en parte derruida. Muchas gradierías como las de las Plazas de Toros se destinaban para el público con separaciones para la Corte y los personajes. Debajo del arena está minado de departamentos de rejas de hierro, donde eran encerradas las fieras, los cautivos y los mártires. Las fiestas de inauguración de este anfiteatro duraron cien días, muriendo en ellas 5.000 animales y 10.000 cautivos.

Cuando los gladiadores se mataban con destreza, cuando los leones, las panteras y los chacales hambrientos se lanzaban sobre un montón de cristianos y el suelo se inundaba de sangre y las entrañas y los miembros se esparcían por todas partes, era cuando aquella muchedumbre, que no bajaría de 100 000 personas o fieras, rugía de entusiasmo y de contento. De verdad que no hay sensibilidad, por poco exquisita que sea, que pueda resistir sin horrorizarse el relato de estas escenas brutales.

Allí en aquella arena, agrupados los mártires en gran número, mirando al cielo y cantando el himno de su esperanza, eran despedazados, dando un ejemplo de un valor y serenidad hasta entonces desconocidos; y que aún, a veces, llegaba a hacer estremecerse de una emoción extraña a aquel populacho sin corazón y sin sentimiento, y que como las fieras, sólo con el olor de la sangre se enardecía.

A la luz de la luna el efecto de estas ruinas es maravilloso; pero a la luz de la fe es más sorprendente su consideración. Si la Iglesia se fué organizando en las catacumbas, se consolidó en el Coliseo.

Tres siglos de persecuciones inhumanas, bárbaras, crueles, suficientes una sola de ellas para deshacer la institución más bien arraigada, no lograron otro efecto respecto de la Iglesia, que robustecer y fortificar su espíritu, dar a conocer su asombroso heroísmo, hacer patente su divinidad y por tanto su indestructibilidad y ensanchar su reinado por todas partes.

Después de visitar estos lugares el corazón más pusilánime se halla templado para arrostrar las mayores tempestades.

### ¿Qué dirían?

- Repitamos:
- Largo Caballero entre dos colchones.
- Saborit debajo de la cama.
- Anguiano detrás de una cortina.
- Besteiro detrás de un armario.
- Marcelino Domingo, disfrazado de obrero, metido entre la lana de un colchón.
- Un cabecilla secundario, de un pueblo de Levante, encerrado tres días en un nicho del Cementerio....
- Lerroux fuera de España, u séase, fuera del peligro.
- Melquiades Alvarez ídem de ídem.
- Esta ha sido la gallarda postura en que en el

momento de las responsabilidades se ha encontrado a los jefes de la revolución.

Si los infelices que han muerto luchando en las calles, pudieran volver a la vida y enterarse de los bríos de estos valientes, ¿qué dirían?

## NECROLOGÍA

Por no haber sabido con certeza la noticia al tiempo del ajuste de nuestro número anterior, dejamos de consignar la muerte del pundonoso Capitán de Infantería D. Justo Fernández de Pablos, hermano de nuestros entrañables amigos D. Raimundo de Pablos y D.<sup>a</sup> Matilde Fernández.

Ha muerto, alevosamente herido por las hordas revolucionarias en Barcelona. Su fin ha sido glorioso, en el cumplimiento de su deber, en campaña, contra los enemigos interiores, los

vendidos al extranjero, en defensa por tanto del honor y de la vida de la Patria, que tales villanos han querido mancillar y desgarrar.

A los honores tributados a su cadáver en la Ciudad Condal, unamos la ofrenda de nuestra admiración y de nuestra piedad.

A todos pedimos una oración por el alma del bravo Oficial, y a sus hermanos reiteramos la expresión de nuestro vivo sentimiento.

— Por olvido involuntario no dimos cuenta en el número anterior del fallecimiento de Sor Micaela Lepe, Hermana de la Caridad en el Manicomio de esta capital.

Religiosa dotada de insignes cualidades, de corazón y de inteligencia, las empleó todas ellas por largo tiempo, con una modestia y humildad edificantes, en el bien de los desgraciados.

Reciban las virtuosas Hermanas de la Caridad de dicho Establecimiento nuestro más afectuoso pésame. R. I. P.

No es cierto que Pablo Iglesias esté tan grave.

Lo que sí es cierto es que el partido socialista ha entrado en el período preagónico.

También nos alegramos.

## NOTICIAS

### En la Catedral.

El miércoles se celebró con toda solemnidad la fiesta de la Octava de Nuestra Señora del Sagrario, Patrona de Toledo.

Predicó con la elocuencia en él acostumbrada el M. I. Sr. Dr. D. Francisco Frutos Valiente.

Tanto a los cultos de la mañana como a los de la tarde, asistió una concurrencia verdaderamente extraordinaria.

### Accidente desgraciado.

En las primeras horas de la tarde del jueves, y estando prestando sus servicios en la Fábrica de Armas, fué víctima de un desgraciado percance, que le ocasionó la muerte casi instantáneamente, el joven Mariano Rodríguez Heredero, alumno de tercer año de la escuela de aprendices de dicho establecimiento fabril.

Los aprendices-alumnos compañeros de Mariano le han dedicado una hermosa corona.

Dios haya acogido en su seno el alma del infortunado joven.

### Nos parece bien.

En la sesión últimamente celebrada por el Ayuntamiento, y a propuesta del Concejal señor Marín, acordó la Corporación el solicitar del Ministerio del Fomento les sea concedida, a los Sres. D. Victoriano Medina y D. José Sancho, la Cruz del Mérito Agrícola, por la organización y éxito alcanzado en el concurso pecuario y exposición agrícola celebrados con motivo de las últimas fiestas.

### A la cárcel.

Por ciertas maniobras no muy en armonía con lo dispuesto en las leyes, ha ingresado en la cárcel de esta ciudad Robustiano Gontán, Presidente de la Casa del Pueblo de Navalcán.

Ha quedado a disposición del Juez Militar de esta Plaza, Comandante Carballo.

### Enlace.

Días pasados contrajeron matrimonio canónico en Madrid la bella Srta. Asunción González Blanco con el activo e ilustrado Archivero del Ayuntamiento toledano D. Adolfo González Vegue, particular y estimado amigo nuestro.

Nuestra enhorabuena a los nuevos cónyuges, a la vez que les deseamos todas las mayores felicidades.

### Fiesta onomástica.

El próximo día 28 celebrará su fiesta onomástica la Srta. María Agustina Becker, hija de nuestro particular amigo D. Santiago. Reciba por anticipado la felicitación más sincera.

### Agradecidos.

D. José de Castro, propietario de la Fábrica de Harinas San José, nos ha remitido cuatro bonos de pan, con destino a los pobres, de los distribuidos para solemnizar la inauguración de dicho Establecimiento, que es magnífico y montado con los últimos adelantos.

Agradecemos al Sr. Castro su atención y le felicitamos por el recuerdo que, con tan fausto motivo, dedica a los necesitados.

### Fiesta de la Asociación Teresiana.

La fiesta del cuarto domingo de la Asociación Teresiana se celebrará en este mes el lunes 27, día de la Transverberación del Corazón de Santa Teresa.

La Misa de Comunión a las ocho. Por la tarde, a las seis, Exposición de Su Divina Majestad, a continuación Estación y Rosario, al que seguirá el Sermón por el Padre Director, Ejercicio del mes y Reserva solemne. Terminará con el Himno Teresiano e imposición de medallas a quienes de nuevo ingresaren.

## CULTOS

Cuarenta Horas.—Días 27 y 28 de Agosto, Convento de Gaitanas; 29, 30 y 31, Iglesia de Padres Jesuitas, y 1 y 2 de Septiembre, Parroquia de Santiago Apóstol.

## SE VENDE

una magnífica casa en sitio céntrico, callejón de los Usillos, núm. 6, Toledo. Para precio y condiciones en la misma darán razón.



### Solemnes Cultos y Novena

que a María Santísima

# de LA SALUD

venerada en la Iglesia de San Román Mártir, de esta ciudad

dedican su Asociación, Cofradía-Hermandad y devotos

dando principio el sábado 1.º de Septiembre de 1917.

Todos los días, a las siete y siete y media, se celebrarán Misas rezadas, costeadas por D.<sup>a</sup> H. H., en sufragio del alma de D. Marcelo Fernández (q. e. p. d.); a las ocho, se rezará la instituida por la Capellanía de Nuestra Señora de la Salud; a las nueve, será la cantada, por la intención de la Sra. Camarera, en sufragio de sus difuntos, leyéndose a continuación la Novena.

Por la tarde, a las seis y media, se expondrá a SU DIVINA MAJESTAD, se rezará la Estación, después el Sermón, cantándose a continuación una Piegaría a la Santísima Virgen, después la Novena, luego los Gozos a Nuestra Señora, terminándose con la Reserva y Salve a María Santísima.

Predicará todos los días

el M. I. Sr. Dr. D. Rafael Martínez Vega,

Canónigo de la Santa Iglesia Catedral Primada

Personas devotas que costean los cultos.

DÍA 1.º—El Excmo. Sr. D. Luis Bahía, en sufragio del alma de su difunta esposa D.<sup>a</sup> Casimira Villajos (q. e. p. d.)

DÍA 2.º—Una persona devota de la Santísima Virgen, por su intención.

DÍA 3.º—D. Luis M.<sup>a</sup> de Mesa, por sus difuntos.

DÍA 4.º—D.<sup>a</sup> Isabel Sellán, Viuda de Mesa, por su difunto esposo.

DÍA 5.º—El Excmo. Sr. D. Emilio Grondona, a la memoria de su difunta esposa.

DÍA 6.º—D. Juan de Castro, por su devoción especial a la Santísima Virgen y por su intención.

DÍA 7.º—D. Ramón López, a la memoria de sus difuntos (q. e. p. d.)

DÍA 8.º—Una persona devota, por la salud de su esposo e hijos.

El día 8 de Septiembre, a las diez de la mañana, se celebrará Misa solemne, costeada por D.<sup>a</sup> Josefa Fernández y su esposo D. Luis María de Mesa, por las almas de sus inolvidables padres y hermanos.

El día 9 de ídem, a las ocho de la mañana, será la Misa de Comunión general para los Asociados y devotos. A las diez será la Función principal, estando SU DIVINA MAJESTAD manifiesto durante la Misa y Sermón de panegírico por el citado Sr. Martínez Vega. Por la tarde, a las cuatro y media, se rezará la Novena, y acto seguido se sacará en procesión a Nuestra Señora por la carrera acostumbrada, suplicando a los Sres. Socios, Hermanos, Cofrades, Sras. Asociadas y demás devotos, la asistencia a tan piadoso acto.

El día 10 de dicho mes, a las nueve, se cantará una Misa solemne en favor de las personas que hayan contribuido con sus limosnas.

ASISTIRÁ A TODOS LOS CULTOS UNA ESCOGIDA ORQUESTA

INDULGENCIAS.—El Emmo. y Rdmo. Sr. Cardenal Aguirre (q. s. g. h.), se dignó conceder a todos los fieles, de uno y otro sexo, cien días de indulgencia por la asistencia a cada uno de los actos de esta Novena.

NOTAS.—1.º Todos los días, al toque de Oraciones, se rezará el Santo Rosario.—2.º Se ruega a las Sras. Asociadas asistan a la Procesión con vela.—3.º Si alguna persona devota desea costear algunos de los cultos de la mañana, puede avisarlo en la Mesa petitoria.—4.º Los señores que deseen inscribirse en esta Asociación, darán sus nombres en la mencionada Mesa petitoria y pagarán anualmente una peseta.

Todas las noches del Novenario, de nueve a once, tocará en la calle un piano manubrio, y el día 8, a las mismas horas, una brillante Banda de Música.

## FLORINA DE MAÍZ

Es el alimento más nutritivo, agradable y que no cansa nunca, por poderse tomar con agua, leche o caldo; como sopa, no hay puré más exquisito.

Insustituible para niños, ancianos y convalecientes.

Bote grande, 1,25 pesetas. Pequeño, 0,65.

Pedido en todos sitios de Ultramarinos, Farmacias y Droguerías.

### La Unión Eclesiástica

Grandes talleres de ropa talar

de

D. JOSÉ CAVANNA

Plaza del Celenque, 1

MADRID

### Zapatería de lujo.

La más económica.

Martín Fernández

Arrabal, 26, teléfono 183

TOLEDO

## Jabones puros MARÍN

Hombre de Palo y Paseo de la Rosa

= TOLEDO =

## CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Un capital, una dote para los hijos, una herencia para la familia, un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores, comerciantes e industriales. No se paga contraseguro ni derechos de póliza.

Pedid detalles y explicaciones a Francisco Mata, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

### La Baratura de Barriga

Grandes surtidos de gorras de lujo y económicas.

Sombreritos de tela, etc.

Venancio González, 12 (Subida del Miradero)

TOLEDO

### SE VENDEN

diez magníficos veladores de cristal para anuncios.

Razón: Menores, 20.—Toledo.

## Tonifabricina JIMÉNEZ

Rey de los medicamentos para curar las fiebres:

Paludismo. ☉ Gástricas. ☉ Infecciosas.

Son vencidas con este específico de éxito infalible.

Pidase en Farmacias y en la del autor, LORENZANA, 4, TOLEDO

### ZAPATERÍA

DE

JUAN LUDENA

(SUCEOR DE AMPUERO)

HOMBRE DE PALO, 25.—TOLEDO

CASA ESPECIAL EN MEDIDAS

### FAROLAS ANTIGUOS Y VIDRIERA ARTÍSTICA

Preciosos modelos.—Precios económicos.

Daniel Moragón

Antiguo oficial de la casa de Hijo de M. Toledo

Plaza de las Tendillas, 2

Toledo.

## INTERESANTE Y NOTABLE INVENTO

El conocido mecánico D. Angel Mirete ha descubierto la forma de soldar el aluminio, por un procedimiento tan sólido y consistente, que antes se rompe por otro cualquier sitio menos por la soldadura.

Se garantizan los trabajos, y a la disposición de cuantos lo soliciten están los certificados del resultado obtenido en varios centros oficiales y en las mejores casas de automóviles de la Corte y provincias. Dirigidse a

D. ANGEL MIRETE AYALA  
CALLE MÉNDEZ ÁLVARO, 12, 2.º, MADRID

### Gran Esterería de la Viuda de Teodoro Díaz

Esteras de todas clases a precios económicos.

Calle de Venancio González, 11  
TOLEDO

### JUSTO TORRES Libertad, 6 (frente al Gobierno C.vil) TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

### ALMACÉN DE MUEBLES DE DAMIÁN CASTRESANA Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.  
Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)  
Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes: Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal. Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses.—CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

### Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado de MELITÓN COMES Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

### SOBRINOS DE DOMINGO MARÍN

Hombre de Palo, 7, teléfono, 80

TOLEDO

Primera casa en comestibles finos.

Especialidad en chocolates de la casa y legítimos cafés de Puerto Rico (tueste natural). Vinos y licores de todas las marcas.

La única casa que posee filtro para aceite, sin alterar su precio.

Hombre de Palo, 7, teléfono 80.—TOLEDO

### Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPA

RAYOS X

FUNDADA EL 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo de Dr. Garcia Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.  
En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARIA, 6, PRINCIPAL.—Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

### ALUMBRADO, ESTUFAS Y COCINAS A BASE DE GASOLINA

Economía, práctico, sencillez.—No produce olor ni humo.

FRANCISCO MATA.—Cuesta de los Pascuales, 8.—TOLEDO